

载客游古城 主打田园风

新款“音乐巴士”浪漫启航

本报讯（记者 辛雅君）8月2日晚8时许，夜幕下的大同古城迎来一道新风景——两辆霓虹闪耀的“音乐巴士”从清远南门驶入，车顶繁花灯影摇曳，车身彩谱环绕，刚一亮相便吸引市民游客争相打卡，开启了吹晚风、赏古城、品浪漫的新奇旅程。

此次新推出的“音乐巴士”，是市公交公司7月8日推出首辆“音乐巴士会客厅”广受好评后，精心打造的“田园风”新作。

步入车厢，原木色调扑面而来：长条实木桌椅搭配木靠背，间隔处点缀着丛丛鲜花，车后门正对的“常青树”挂满“佳人有约 心有灵犀”彩灯，宛如一幅诗意盎然的田园牧歌画卷。车内不仅配备专业音响设备，还新增咖啡机，让乘客在乘车途中尽享惬意。

据介绍，这辆新巴士运营时间为每晚20时至24时，围绕古城清远街、和阳街、永泰街循环行驶，票价5元不限时，市民游客

招手即可上车。

“我们瞄准游客出行需求，挖掘特色公交服务，在第一辆‘音乐巴士’大受欢迎的基础上，尝试打造了不同风格的‘音乐巴士’，让大家感受不一样的乘车体验。”市公交公司相关负责人表示，随着古城文旅市场火爆，公司不断聚焦公交服务提升行动，展现公交车作为城市文旅新载体的独特价值，让每一位游客在轻松漫游中感受“古城新韵”的独特魅力。

45项大同非遗绽放传统文化魅力

本报讯（记者 辛雅君）夜幕降临，大同古城灯光璀璨，市民游客流连忘返。连日来，在“晋享非遗·美好生活”2025山西非遗消费季（夏季）活动现场，45项大同非遗项目宛如一幅活态非遗画卷，引人入胜。

本次非遗主题市集涵盖绳艺、剪纸、面塑、布艺、根雕、煤雕、结艺、铜器工艺品、糖画等多种非遗类型。各展位的非遗作品特色鲜明，传承人通过新材料、新技术等创新手段延伸创作，令人眼前一亮。

在砖雕展位，市级非遗第六代传人盛向东的作品引人注目。“这‘免烧砖’比传统青砖更环保，你看这云冈莲纹，得顺着材质肌理走刀才够灵动。”盛向东举起刚完成的微型砖雕挂件，巴掌大的青砖上，3毫米见方的莲瓣纹路清晰可辨，正是他独创的微缩技艺成果。从大型照壁上的浮雕，到钥匙扣大小的古城门楼模型，每件作品都凝结着他的心血与智慧，改良烧制工艺，突破微缩极限，让老砖雕在新时代焕发新生。

晋福面塑展位前，精致的人物造型作品吸引了大批游客，云冈晋福面塑传承人夏如斌为游客耐心讲解面塑制作方法。北京游客海先生感慨道：“路过这条街被吸引



本报见习记者 于宏 摄

进来，没想到这么一小团面能捏出这么多惟妙惟肖的形象。”

精致的铜火锅在灯光下泛着温润光泽，每道纹路都凝聚着匠人的心血；编绳摊位前，五颜六色的彩绳在艺人指尖化为寓意吉祥的手链、挂饰，小巧玲珑的模样备受

青睐……

市民与游客穿梭于各个展位，欣赏精湛技艺的同时淘选心仪好物。在热闹的氛围里，非遗不再是书本上的文字或博物馆里的展品，而是融入生活的烟火气，让人们在轻松愉悦中真切感受传统文化的魅力。

古城夏夜飘面香 非遗技艺亮绝活

“大同面食太多样了，作为南方人，我们从来没见过这么多面食，各种都想尝一下。每碗量大管饱佐料丰富，价格实惠，明天还要来！”昨晚，大同古城柴市角人头攒动，众多市民游客前来体验非遗面食，来自江苏的石先生一家对大同面食赞不绝口。

2025中国非遗面食大会7月30日开幕以来，中国非遗面食体验周、非遗面艺等活动受到市民游客的火热追捧。在非遗面食体验周现场，60个展位依次排开，100余种来自全国各地的非遗面食及特色小吃

汇聚一堂。刀削面摊位前，师傅们动作行云流水，面条如银鱼般落入锅中；晋阳古镇的空心麻球在油锅中“滋滋”作响，模样圆滚讨喜；潞城甩饼师傅手持擀杖快速转动面饼，不时用手提起饼边往空中一甩，面饼越变越大、越变越薄，引得众人惊呼……

夜幕降临，互秀非遗面艺精彩上演。独轮车头顶双刀削面、呼啦圈剪刀面随着表演者调整动作，面条精准落入划定区域；龙须拉面细若发丝，遇水即化。现场观众纷纷上前，近距离感受面食技艺的魅力。市民李女士惊

叹道：“拉面细成这样居然还不断，摸上去像缎子一样，软中带韧，师傅手艺太绝了！”

蒸腾的热气与面香弥漫在柴市角，这场“碳水盛宴”用非遗技艺与面食文化点燃了古城夏夜。 本报记者 杨星仪



威震敌胆的爱国抗日将领魏振亚

爱国抗日将领魏振亚目睹山河沦陷，国军节节败退，他痛心疾首，率队脱离国民党军来到大同，毅然将队伍整编入八路军。虽然不是中国共产党党员，但他坚定地跟着共产党，给日军以沉重打击，最终献出生命。

魏振亚，原名魏华荣，山东省单县魏家寨人，高中毕业后投笔从戎参加了国民党的军队，在阎锡山新编二师金宪章部任排长。日军入侵山西后两个多月就打进了山西首府太原，魏振亚既痛心又愤怒，也对国民党领导的军队丧失了信心，于是他秘密联系新编二师的军官和士兵，于1937年冬，拉出400余人的队伍脱离阎军，直奔抗日前线，在大同县麻峪

口一带成立了“抗日义勇军独立纵队”。魏振亚带领队伍四处寻机袭击日军、铲除土匪武装，很快得到当地群众的信任和支持。

1938年5月下旬，八路军三五九旅七八团来到大同、阳高地区开辟抗日根据地。期间，独立纵队与七八团配合，迅速打垮了友宰、安家皂、王汉庄、龙堡、赵石庄、许堡等村的地主、土匪武装和亲日势力。通过多次行动，魏振亚清楚地认识到，八路军才是真正抗日的部队，遂提出将“独立纵队”编入八路军。

三五九旅党委经过认真研究，认为魏振亚是具有民族气节的爱国志士，带的队伍是抗日武装，可以整编，随即派出段克竞

任“义勇军纵队”政治部主任。当年7月，魏振亚率部在阳高县大王村接受改编，队伍命名为“晋察冀边区抗日游击第一独立支队”。从此，第一独立支队驰骋于恒山山脉、桑干河两岸并屡建战功，魏振亚也声名大震，被群众誉称为“魏飞龙”。

1938年9月，日军调集5万余兵力对晋察冀边区发动25路围攻，三五九旅七八团被调去广灵、灵丘一带阻击日军，独立支队奉命留守大王村。10月，日军纠集3000余兵力，分数路偷袭大王村。魏振亚立即指挥部队还击，打退了日军一次又一次疯狂的进攻，战至中午，日军始终未能逾越村沟西一步。下午，一股日军迂回到支队背后发起进攻，使独立

支队腹背受敌，魏振亚沉着冷静，身中数枪后仍以顽强的毅力阻击，在他的指挥下，支队主力成功突围，但他为国捐躯。

魏振亚英勇牺牲消息传来，广大军民无不悲痛惋惜。三五九旅机关领导和魏振亚生前麾下的指战员在浑源县王庄堡村召开追悼会，沉痛悼念这位战斗到生命最后一刻的爱国将领。

本报记者 丰曼

